

¡ESPAÑA!

Patria inmortal de los que en ella nacimos y Patria de los valientes que por ella derraman su sangre a raudales, por su salvación.

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Ebro, se avanzó nuestra línea, rompiendo el frente enemigo y profundizando en su organización defensiva, quedando en nuestro poder 5 líneas de fortificaciones

Los rojos tuvieron enorme cantidad de bajas y les hicimos muchos prisioneros, apoderándonos de 4 tanques.—En los demás frentes, sin novedades dignas de mención

EN COMBATE AEREO FUE DERRIBADO 1 BOEING.—LA AVIACION BOMBARDEO LOS PUERTOS DE GARRAF Y ALMERIA Y LAS FABRICAS DE MATERIAL DE GUERRA DE BLANES Y VILLANUEVA

Los rojos dirigen peticiones desesperadas de ayuda al extranjero ante lo trágico que se presenta el invierno.—Cada provincia aragonesa ornamentará una de las columnas del templo del Pilar.—Negrín y Alvarez de Vayo irán a Ginebra.—El Gobierno rojo retira del frente a los internacionales y coloca en primera línea a los españoles.—El representante ruso en Londres ha iniciado ya maniobras en el Comité de no intervención con motivo de la nota del Gobierno de la España Nacional sobre la retirada de voluntarios

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 9

En el sector del Ebro también hoy se ha avanzado nuestra línea, viniendo en todo el frente la resistencia de los rojos. En algunos puntos, no solo se ha roto el frente enemigo, sino que se ha profundizado notablemente en su organización defensiva, quedando en nuestro poder 5 líneas de fortificaciones, causando a las fuerzas rojas enorme cantidad de bajas y haciéndoles muchos prisioneros.

Entre el numeroso material cogido figuran 4 tanques, 2 de ellos en perfecto estado.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 7 al 8 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Garraf y las fábricas de material de guerra de Blanes y del Norte de Villanueva, y en la noche última los objetivos militares del puerto de Almería.

Hoy ha sido derribado en combate aéreo 1 avión rojo tipo «Boeing». Salamanca, 9 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La barbarie roja en Santander

Los asesinos se ensañaron en los religiosos y en las mujeres

Los relatos plenamente comprobados, sobre el imperio de la barbarie roja en la provincia de Santander, evidencian el ensañamiento de los dirigentes marxistas con los religiosos y con las mujeres.

Ciento cincuenta y dos clérigos cayeron víctimas de la vesanía roja, después de horribles sufrimientos. De éstos, eran 53 sacerdotes de aquella Diócesis; 19 sacerdotes extradiocesanos, 5 seminaristas de Corbán, 9 seminaristas de Comillas, 5 Padres Agustinos, 3 Capuchinos, 3 Carmelitas, 5 Escolapios, 8 Jesuitas, 4 Maristas, 9 religiosos del Corazón de María, 3 Dominicos, 17 Cistercienses y Salesianos, y una religiosa, la Oblata Sor Valentina.

Hay que hacer destacar que de estos sacerdotes ninguno era dignidad de la Iglesia. Prueba ello que en su vesanía los rojos no se paraban en barras y mataban a todo el que vistiese un hábito sacerdotal.

Durante aquella trágica persecución, el furor marxista no tuvo límites. Se desencadenó contra toda persona de orden, aunque no tuviese gran relieve en la vida social económica de la provincia santanderina. Los militares de profesión, retirados o en activo, fueron también safiadamente perseguidos. Y al crimen monstruoso, añadían la vil acusación de considerarlo a sus víctimas como elementos decididos para la acción. Este era el subterfugio con que los sicarios de Moscú querían justificar sus asesinatos, incluso tratándose de paisanos sin destaque alguno en la vida social.

La fobia alcanzó proporciones aterradoras en la desventurada Montaña, pudiendo afirmarse que los más castigados fueron, en primer lugar, los falangistas, y luego los del Requeté, Acción Católica y Acción Popular. Es decir, todos aquellos que por sus sentimientos católicos y patriotas, eran considerados como contrarios a la bochevización de España. Y en su demonizado afán de feroz persecución, buscaron en los antecedentes de

sobrinas de 15 y 17 años, Gloria Angulo y María Cantero; siendo conducidas por algunos individuos y por unos policías de Nella a un caserón en ruinas próximo al frente y allí fueron violadas por sus propios opresores en unión de varios milicianos que acudieron de los parapetos. Terminado este bárbaro acto fueron las tres mujeres asesinadas.

3.º Doña Anita Arenal y su marido, fueron sacados otra noche de casa y conducidos, en un automóvil a un despoblado en donde les hicieron varios disparos dejándolos allí abandonados en un portal, por creerlos muertos, aunque curaron de las gravísimas heridas recibidas.

4.º Doña Josefa Beristain fué degollada en la huerta de su casa en Ramales por las tropas vascas que en la misma tenía alojadas.

5.º En el pueblo de Peruse Val de San Vicente, las tropas rojas antes de su huida fueron en busca de dos matrimonios y mataron en su propio domicilio a mujeres y maridos.

6.º La joven de Suaneces, Concepción García Odrizola, fué llevada a la checa de Nella y de allí desapareció el 8 de febrero de 1937.

7.º A la joven Evangelina González, la más agraciada de Susillo (Valderredil), la llevaron a la Comandancia militar, al parecer por orden del capitán Antonio García (a) el Vasco, que la requirió de amores sin éxito, y tras de algunos días de encierro, fué asesinada. Al exhumar su cadáver, después de la liberación de Santander, se vio que no presentaba heridas, teniendo las manos fuertemente atadas a la espalda y en opinión de los que la vieron, debió ser enterrada viva.

8.º Al venir de Resines, Antonia Ibarra, murió a consecuencia de un apaleamiento.

9.º Valentina Lucio, hermosa joven de Luena, fué detenida en unión de otra bella campesina y conducida a la comisaría de Guerra de Ontaneda. Sabidiano Argueso, que está condenado a muer-

te en la cárcel de Santander, constata que trató de abusar de la joven. La Valentina desde allí fué enviada a las oficinas del capitán Antonio García (a) el Vasco, antes citado, no volviendo a saberse de ella. Es interesante observar que en esta joven y en la Evangelina González, en cuya desaparición intervino el Vasco, se dió la idéntica circunstancia de que a ambas se les hubieran pasado hermanos al campo nacional.

Para ocultar su desaparición se hizo creer en el peso, con su madre y de otros familiares, al campo nacional, decretado por el mismo «Vasco», que hacía ver que con éstos habían ido las jóvenes de cuya desaparición se trata. La ciudad empleada con la familia de Valentina Lucio, no para en lo dicho sino que además le incendiaron las dos casas que tenía su padre, a quien encarcelaron y le robaron las veintidós vacas que poseía.

10. Doña Pilar Romero Reizabal y la monja Oblata Sor Valentina, que tenía oculta en su casa, fueron asesinadas en aquel domicilio; la monja según informes de los médicos forenses que reconocieron el cadáver, debió sostener dura lucha, ya que tenía en su mano mechones de cabello ajeno.

11. La joven de veintidós años, Agustina Ruiz Francos de Guriezo, fué detenida en las calles de Santander, en junio de 1937 y llevada a la checa de Nella, de cuyo calabozo la extrajeron a altas horas de la noche, sin que se haya vuelto a saber de ella.

Esta espeluznante reacción de hechos criminales cometidos por la barbarie roja en las personas de infelices mujeres santanderinas podía ser aumentada: Hacemos gracia de ello a nuestros lectores, porque lo expuesto evidencia plenamente hasta donde llega su sadismo y su refinamiento monstruoso.

En nuestro próximo número exponeremos quienes eran los asesinos que dirigían y realizaban estas matanzas inconcebibles. (De «El Faro de Vigo»).

UN ARTICULO DE DORIOT

La guerra será saludable para la paz de España

París.—El Jefe del Partido Popular Francés, Doriot, ha publicado otro interesantísimo artículo en la prensa francesa sobre nuestra guerra.

Ha dicho en el citado artículo Doriot: «La guerra es dura y además es una prueba fortísima pero que a la larga será saludable para la paz de España que por medio de ella habrá acudido al encuentro de su glorioso pasado.

La guerra española es de un realismo indiscutible por ello es que todos hemos de lamentar la ausencia de Francia en Burgos.

Ya vendría siendo hora que el gobierno francés se decidiera a buscar una paz con el gobierno de Franco y unas relaciones cordiales y amistosas, que estamos seguros que Franco no desdenaría siempre que viera en estas proposiciones un alto sentido de justicia y de verdad.

Para que Franco y la España Na-

LA PROLONGACION DE LA GUERRA

La no-intervención relajada

La no-intervención relajada... Así, como suena. La denominación de tan singular institución es —no hace falta decirlo— de Leon Blum. Es característica de su estilo. Lleva su sello inconfundible.

Aunque Leon Blum le haya dado ahora nombre, el concepto es tan viejo como la guerra y se expresa constantemente ahora en los textos rojos, ignoramos si con plenitud de conocimiento y de alcance como lo sustenta Leon Blum, o como consecuencia de la deformación mental típica de los marxistas del Levante Español, que alcanza un grado delirante en Alvarez del Vayo.

En que consiste esta institución que ahora se trata de poner en boga? Sencillamente en equilibrar, mediante una ayuda oficiosa, las posibilidades de los contendientes en un conflicto, en prestar auxilios al que tiene pérdida la guerra, no para que la gane, sino para que dilate su curso, para que sufra una agonía más lenta.

Es un hecho cierto que a pesar de no hallarse despejados los horizontes internacionales, en los dos meses últimos ha ganado mucho terreno la causa de la paz. La guerra es demasiado espantosa para que un hombre de Estado que tenga el sentido de la responsabilidad acepte la de su iniciativa. Los rojos, que abrigaron la esperanza de un conflicto europeo que asegure la impunidad de sus crímenes, regresan —los menos obtusos por lo menos— de este delirio. Hoy son muy pocos en Europa los que creen que para salvar a Azaña y a Negrín, valga la pena de que los ejércitos de la República francesa atraviesen el Pirineo y corran a ponerse a las órdenes del «Generalísimo» André Marty y de que la flota de S. M. británica abandone sus bases y se traslade a Cartagena a recibir instrucciones de un Bruno Alonso. La esperanza se ha reducido, pero subsiste y la fomentan quienes como Leon Blum hablan de no intervención relajada y compensan las palabras más pesimistas con un verbal elogio del «heroísmo republicano». Hoy, más lejano el espectro de la guerra, la esperanza mira hacia esta no-intervención relajada, que es una de las formas más cínicas y más inhumanas de intervención.

Una intervención decisiva en quien no siente ni el temor de la responsabilidad de un conflicto que arrasaría a Europa, es todo lo que se quiere, pero supone un deseo de abreviar, de liquidar la guerra, en favor de aquel bando por quien sienten simpatías. La intervención vergonzante, la no-intervención relajada, no tiene ni el valor de la gallardía, ni el más mínimo valor de humanidad. Su resultado único, su única consecuencia es la de prolongar la guerra de España, sin posibilidad de torcer su curso irremisiblemente decidido.

Prolongar la guerra! Fronto está dicho. Ello significa que los dirigentes rojos vivan aún unos meses sobre los restos del país que han destruido, que unos cuantos «personajes» se arrellanen una temporada en los burgueses sillones de las Embajadas, que perciban sueldos oficiales son incapaces de justificarlos con su trabajo y su inteligencia... Pero significa también hacer más alta la enorme pira de muertos, llenar salas y más salas de hospitales, aumentar la legión de los mutilados, llevar el luto a las pocas familias que aún no han perdido algunos de sus deudos y hacer más lento el martirio del hambre que los rojos han impuesto a un pueblo, que de lo que son los alimentos guarda solo un vago y feroz recuerdo.

Prolongar la guerra! Es fácil hablar de ello y aún coadyuvar a que tan inhumana prolongación tenga lugar. Es fácil cuando se vive en seguridad y cuando se posee voluntad suficiente para apartar los ojos de la catástrofe y de la infinidad de tragedias cotidianas que la guerra crea y mantiene. Pero es ello humano? Evidentemente no. Hoy lo más piadoso es no empeñarse en hacer más lento el ritmo de los acontecimientos implacables, abogar por la rapidez de la solución del conflicto español, proclamar oficialmente como vencedor a quien lo es desde hace mucho tiempo en el campo de batalla, no trazar los pies de la Victoria.

Cada día que se anticipe ésta, significa millares de vidas arrebatadas a la muerte y al dolor y reducir este suplicio espantoso del hambre que por el sadismo sin precedentes de unos dirigentes, sufren millones de desgraciados españoles.

No-intervención relajada? La frase es ingeniosa, como de su autor. Pero acaso fuera imposible elaborar una fórmula más cruel, más cínica, más inhumana...

LOS CRIMENES DE LA HORDA

Fusilamientos en Ciudad Real

París.—Comunican de Ciudad Real que el gobernador civil José Artona, conocido anarco-sindicalista ha pasado por las armas en el mes de agosto a 280 personas.

Ultimamente han desaparecido de su domicilio 19 personas, ignorándose la suerte que hayan podido correr.

El número de nuestro teléfono es el 1745

FIESTA PATRIOTICA

Los alféreces provisionales juran la Bandera

En la heroica Huesca en fiestas se celebró la fiesta. —Eon José M. Pemán pronuncia un emocionante discurso

Huesca.—En tren especial llegaron a Huesca a las dos y media de la tarde de anteayer los Alféreces provisionales de la Academia de Pamplona que debían jurar la Bandera en esta localidad.

En la estación les esperaban las autoridades militares y civiles, altas jerarquías y un gran gentío.

La ciudad de Huesca se hallaba engalanada con profusión de banderas y gallardetes, después de la llegada los Alféreces acudieron al campo de deportes en donde se celebró una gran fiesta amenizada por la banda de música del Regimiento de Valladolid. Después se celebró un magnífico acto en el Teatro Principal que ayer se abrió al público después de mucho tiempo. Hubo fiestas de jotas y actuó el magnífico Orfeón de Huesca bajo la dirección de don José M. Laeasa. El mismo Orfeón interpretó magníficamente la zarzuela de aires aragoneses «Gigantes y cabezudos», alcanzando un éxito completo. Acabado el acto la banda entonó los himnos de Oriamendi y «Cara al sol» y el Himno Nacional que el público respetuosamente escuchó brazo en alto.

Se dieron vivas a Franco, a España, a Huesca y a los nuevos Alféreces siendo contestados con entusiasmo por número público que llenaba el teatro.

Ayer el tiempo no fué tan bueno como el acto requería; desde primeras horas de la mañana estuvo nublado y con ligera lluvia y solamente cerca de mediodía se asomó por entre las nubes el azul del cielo. Pero en la plaza para asistir a la ceremonia solemne de la jura de la bandera de los nuevos Alféreces se habían congregado millares de personas.

A los acordes de una banda militar llegaron los Alféreces que se colocaron al norte de la Avenida Central, acompañados de representación del Ejército, guardia civil, de asalto y Falange Española Tradicionalista.

En la tribuna de las autoridades se encontraban los generales Orgaz y Urrutia; también se encontraba presente el Jefe de la plaza durante el asedio Teniente Coronel Rogelio Gordón, el alférez provisional Honorario el insigne don José M. Pemán, el gobernador civil, el alcalde de Huesca, Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras representaciones; el público se mostraba entusiasmado.

El Jefe de la Academia de los Alféreces pronunció un discurso recordándonos la importancia de la promesa que iban a cumplir ante la cruz que forman la espada y la bandera del regimiento de Valladolid, recordándonos que al igual que en la Academia siempre tenían que cumplir con fidelidad y disciplina las órdenes que les ditasen por honor a aquella bandera.

El público aplaudió con entusiasmo mientras los nuevos alféreces provisionales juraban la bandera.

EL NAZISMO EN ALEMANIA

El Congreso de Nuremberg

Walter Darre dice que Alemania tiene provisiones que aseguran el consumo.—La obra del Servicio del Trabajo

Nuremberg.—Alemania tiene provisiones de grano para dos años consecutivos.

Esta declaración favorable ha sido hecha por Walter Darre, ministro de nutrición en su discurso pronunciado en Nuremberg en el Congreso el viernes por la tarde.

Las reservas de otras materias esenciales para la vida era también superior a los mismos en otras épocas pasadas. La reserva de azúcar ha aumentado en un millón de toneladas que supone el consumo de 8 meses.

Las reservas de carne en conserva ha aumentado de cinco mil toneladas en el año 1936 a 62 mil toneladas mientras que igualmente ha habido un aumento proporcional a la cantidad de carne de cerdo que se conserva en frigoríficos.

La reserva de grasas vegetales y de aceite de ballena que ha sido solo de ciento setenta y dos mil toneladas hace dos años, ha aumentado a cuatrocientas tres mil toneladas suficiente para cubrir las necesidades nacionales durante un periodo de 2 años.

La reserva de grasa animal ha si-

do duplicada igualmente y es de 44 mil toneladas.

La situación nacional en lo que se refiere a la alimentación nacional y sus reservas, es sumamente favorable, ya que existen reservas inmensas de patatas y forrajes.

No solo se ha mejorado la distribución de las materias alimenticias mas importantes sino tambien se ha aumentado las reservas. Ha sido en parte debido al Servicio del Trabajo alemán al cual se debe dicha mejora esencial en la Agricultura.

Constantino Hierl dirigiéndose al Congreso declaró que se había logrado la ganancia de ciento diez y ocho mil hectáreas de tierra y se habían protegido 29 mil de las inundaciones por obras realizadas y se habían ganado al mar mil quinientas hectáreas mas.

El director del Servicio de Trabajo alemán declaró además que se habían repoblado ocho mil doscientas hectáreas de terrenos de monte. Sin el auxilio de dicho Cuerpo de Trabajo sería imposible el haber conseguido la cosecha que se había obtenido dicho año.

El día primero de Noviembre será incorporado el servicio de Trabajo de Austria al del Reich. Dicho cuerpo de trabajo consiste en unos 300 setenta mil hombres y 52 mil mujeres.

La situación de la España roja

Ante la campaña de invierno los rojos y sus vestales trabajan para conseguir abrigos para sus tropas que carecen de todo

Berlin.—Por noticias de la España roja se sabe que en todos los cen-

tros y dependencias del ministerio del Estado se trabaja intensamente en la actualidad para la preparación de una intensísima campaña de propaganda encaminada a conseguir la ayuda en el extranjero para la España roja con miras al próximo invierno pues de no recibir dicha ayu-

da no podrán resistir los bolcheviques la campaña durante el invierno que se presenta.

El gobierno de Negrin aspira que uno de los afiliados contribuya con la suma de varios millones. Margarita Nelken ha ido a Méjico desde donde se trasladará a los Estados Unidos con objeto de gestionar que se envíen a la España roja dos millones de pares de calzado, la misma cantidad de capotes de abrigo y mantas para el ejército del pueblo. Margarita Nelken efectúa este viaje por encargo del comité rojo de Barcelona y se anuncia que en Cataluña con motivo del próximo aniversario de la Independencia de Méjico se celebrarán allí diversos actos en pro de la España marxista y de solidaridad republicana. En Barcelona se celebrará otro acto para expresar la gratitud de los bolcheviques españoles por las expediciones de material de guerra enviados de aquel país.

De nuevo funcionan las sangrientas checas en la zona roja

Perpignan.—Se han tenido noticias de que otra vez vuelven a actuar en la zona roja las siniestras checas con su cortejo de crímenes, registros e incautaciones, en los que se llevan cuanto encuentran a su paso de valor.

En Barcelona se practicó un registro en los almacenes de la calle de Corts núm. 172 que tenía un alemán deteniendo a los dos españoles que estaban a su cuidado y de los que nunca han vuelto a tener noticias.

Nuevamente aparecen en las calles de Barcelona, sobre todo en las estrechidades, cadáveres; así ayer ingresaron en el hospital dos cadáveres víctimas de los llamados incontrolados.

La versión pública y oficial es que dichos individuos fueron atropellados por un automóvil cuyo conductor no dejó el menor rastro; se trata de un truco demasiado generalizado empleado por los «incontrolables» del gobierno Negrin.

No quieren que perjudiquen a los internacionales y ponen como carne de cañón a los reclutas españoles

El gobierno Negrin se ha reunido habiendo sido invitadas las comisiones militares rusa y francesa para estudiar la retirada de las fuerzas de choque internacionales del sector de Ebro para evitar que sean destruidas por los nacionales, sustituyéndolos por nuevos reclutas del ejército popular.

Negrin y Alvarez del Vayo quieren ir a Ginebra

Barcelona.—El gobierno rojo estará representado en la próxima asamblea del Consejo de la S. de N. por Negrin y Alvarez del Vayo, que se proponen volver a plantear el llamado conflicto español.

La vida en la España Nacional

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Industria y Comercio: Normas sobre el establecimiento de la industria de nueva planta ampliación o transformación.

Ministerio de Agricultura: Orden organizando la comisión central para el fomento del cultivo del algodón.

Ministerio de Educación nacional: Orden prorrogando el plazo del curso 1938-39 referente al pago de matrícula de derecho de exámenes.

Ministerio de Defensa nacional: Orden de varias concesiones de medallas de sufrimientos por la Patria. Entre ellas la de una Señora a la que se conceden 3 medallas por haber sido sus familiares vilmente asesinados por los rojos en San Sebastián en los días del 23 al 31 de julio de 1938 respectivamente.

Todo Aragón cooperará a la construcción de tres columnas del Templo Metropolitano

Zaragoza.—Hace ya algún tiempo la Diputación provincial de Zaragoza tomó la iniciativa de que entre las tres diputaciones de Aragón y todos los ayuntamientos para que cooperasen a la construcción de tres columnas del Santo Templo Metropolitano del Pilar.

Al principio de esta iniciativa se tenía en cuenta que había aun bastantes pueblos en poder de la dominación roja; pero Huesca y Teruel dieron su entusiasmo a esta obra y se empezó la organización.

A tal efecto, el delegado provincial señor Allés Salvador manifestó que aun que no se hubiesen reconquistado todos los pueblos aragoneses en poder de los rojos se hubiera realizado su proyecto. Pero naturalmente se esperaba la liberación de todos los pueblos de Aragón para que éstos pudieran justamente corresponder a la citada obra.

La reorganización de la 2.ª Enseñanza

Vitoria.—El ministro de Educación nacional se propone llevar al próximo Consejo de ministros un proyecto para la reorganización de 2.ª Enseñanza.

INFORMACION LOCAL

Nota de la Jefatura de Anti-aeronáutica

Para un asunto que les interesa, se servirán pasar en un plazo de cinco días, por las oficinas de esta Jefatura, sección Contabilidad, los señores propietarios de los vehículos siguientes:

P. M. 2742; P. M. 4080; P. M. 4543; P. M. 4818; P. M. 5780; P. M. 6953; P. M. 6262; P. M. 6137; P. M. 7023; B. 9511; B. 17109; B. 27119; B. 52159.

Palma 9 de septiembre de 1938. 3.º T.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutierrez.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.— Enrique Puig.

Madrinas de guerra

Las solicitan: Bartolomé Rigo Cabo, Francisco Sanz, Juan Mari soldados Regimiento 36, 3er. Batallón, 1.ª Compañía, División 54, Estafeta 19 Luis López, Antonio Feijó, José Dopico, Julian Aramendi, Juan Torrens, Lucio Echarrí, Sargentos, Jesús Montes, Alfredo García, Vicente López, Enrique Tejero Soldados Regimiento 23, 8.º Batallón, 2.ª Compañía, 1.ª División Navarra, Estafeta n.º 1.

Oficina local de Colocación Obrera

Teniendo ocupación para unos doscientos obreros, se pone en conocimiento de todos los que figuran en esta Oficina, pasen por la misma para enterarse.

Palma, 9 de septiembre de 1938. 3.º T., El Jefe de la Oficina.

EDICTO

D. Manuel de Angulo Vasquez, Jefe del Detall de la Comandancia Militar de Marina de Mallorca.

Por la presente se cita a los individuos que a continuación se expresa para que a las ocho horas del día 12 del actual se presenten en esta Comandancia de Marina ante la Junta Local para decidir sobre las incidencias del Alistamiento y acreditar su aptitud profesional:

- Fernando Serra Palerm. Daniel Morro Manresa. Pedro Vaquer Fiol. Bernardo Gelabert Tomas. Francisco González Navarro. Lo que se publica para conocimiento de los interesados. Palma 9 de septiembre de 1938. 3.º T., Manuel de Angulo Vasquez.

DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Presidida por el Vicepresidente de la Corporación señor Moragues, celebró sesión la Comisión Gestora, aprobando el acta de la anterior, cuentas por servicios provinciales y un dictamen de la Intervención sobre pago de haberes a un funcionario provincial movilizado.

Se accedió a lo interesado por el Presidente de la Comisión Inspectora provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de Baleares interesando el suministro de impresos.

Fué nombrado don Pedro Pujol para Sirviente de la Clínica Mental de Jestsis.

Fueron admitidos varios desvalidos en los Establecimientos de Beneficencia.

Quedó enterada de haber quedado vacante por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de cocinero de aquel Establecimiento.

Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO

Presentación

Se ruega a los familiares del soldado Miguel Jaume Frau, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

Sesión de la Comisión Gestora

Presidiendo el Alcalde don Mateo Zaforteza, y con asistencia de los señores Ferragut, Casas, Hevia, Cortés, Buadet, Boned, Llopart, Salleras, Rotger, Mesana, Moscardó, Alabern, Cíerol, Coll, Sastre y Roca, se reunió ayer tarde la Corporación municipal.

Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión anterior, así como una relación de cuentas.

Concédense varios permisos para obras particulares.

Se autoriza el traspaso de una pañadería a favor de doña María Ferrer Comas.

Igualmente se concede permiso a don Juan Rotger Florit para la insta-

lación de una fábrica de alpargatas en la calle del Obispo, Maura, núm. 21.

También se concede permiso a don Rafael Miquel Pujol para instalar un motor eléctrico en un comercio de tocinería, sito en la calle de la Merced.

Se concede la recepción de las obras de reparación de nichos efectuadas por el contratista don Miguel Marcé.

Queda denegada una instancia de doña Juana Serra Vives solicitando la condonación de arbitrios sobre obras realizadas.

A propuesta del señor Buades quedan ocho días sobre la Mesa dos dictámenes relativos a las apuestas que se realizan en el Frontón Balear, y una petición del administrador del mismo.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, según el cual la parada de autos que existe en el paseo del General Franco, frente al Cine Born, será destinada exclusivamente a los coches pertenecientes a la categoría denominada de lujo, y no podrán éstos colocarse en ninguna otra parada.

Además, con el fin de evitar confusiones al público, no existirán más que dos categorías de automóviles, de servicio público urbano; la de los coches de lujo y la de los que llevan taxímetro, quedando suprimida la categoría de coches de tres plazas, dejándose anuladas, en su consecuencia, las tarifas que regían para tales coches.

Se autoriza a don Jaime Vila Borrás para colocar un aparato hinchador de neumáticos de autos, en la calle de Anselmo Clavé.

A propuesta de la comisión de Gobierno y Policía se acuerda el nombramiento con carácter interino, de comandante del cuerpo de bomberos a favor del delineante municipal don Jaime Fernández Planas.

Se aprueba la liquidación de los gastos de las Colonias escolares, del año actual, que asciende a pesetas 11.748'45.

Se acuerda, por unanimidad, la siguiente moción de la Alcaldía:

«Reposan en diversas sepulturas del Cementerio de esta ciudad, los restos mortales de gloriosos aviadores, hijos de la noble y hermana nación italiana, los cuales dieron su vida en defensa de la civilización.

Un fortuito y desgraciado accidente, ocurrido en uno de los buques de la imperial armada italiana, surto en el puerto de esta isla, ocasionó la muerte a diez y ocho de sus valerosos tripulantes, cuyos restos también se honra en cobijar bajo su suelo.

Ante ello, la ciudad de Palma debe considerarse sumamente honrada en ser depositaria de los valientes hijos de la Italia grande, nuestra desinteresada y sincera amiga, muertos en defensa de un ideal común; y para corresponder a tal honor, el que suscribe tiene la honra de proponer a la Comisión Gestora municipal acuerde ceder al Excmo. Señor representante de la citada Nación en esta capital, el solar de 8x4'25 metros existente en el ensanche del Cementerio, lindante con el Jardín del Silencio y fachada Sureste del mismo, con el fin de que en él puedan ser construida la eterna y tranquila mansión de los cuerpos de tanto héroe.

Casas Consistoriales. ocho de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

¡Viva Italia! ¡Viva España! ¡Viva el Ducl! ¡Viva Franco!—Mateo Zaforteza».

El señor Hevia da cuenta de que días pasados, en compañía de varios otros gestores, visitó los monumentos y depósitos de agua de la Fuente de la Villa, pudiendo observar la importancia de las obras allí realizadas. Propone conste en acta la satisfacción de la Corporación por los trabajos y desvelos llevados a cabo por el ingeniero municipal don José Zaforteza.

La proposición es aceptada, por unanimidad.

El señor Buades pide que la proposición del señor Hevia se haga extensiva también al director del Laboratorio municipal don Bernardo Juan, y así se acuerda.

El Secretario, como jefe del personal del Ayuntamiento, en nombre de los señores Zaforteza y Juan agradece el acuerdo.

Y no habiendo más asun de que tratar, se levanta la sesión.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Presentación

Se interesa la presentación personal de las personas que a continuación se indican en esta Delegación de Orden Público, calle de la Misión n.º 10, para enterarles de un asunto que les interese:

Miguel Salom Aloy de Palma.

Margarita Nicolau Barceló de Porreras.

Juana María Gelabert Moll de Porreras.

Alicia Amigó Vicens de Palma, Andrés Burguera Burguera de Felanitx.

Elisabeth Marie Le Bonnardiere de Palma.

María Sánchez Martínez de Palma.

Palma de Mallorca 8 Septiembre 1938.—III Año Triunfal,

Los precios de tasa

En Pollensa, la Guardia civil ha denunciado a la Junta de Abastecimientos a varios vendedores de frutas y huevos por expender su mercancía a precio superior al de tasa.

Pastoreo furtivo

En Porreras, ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial Rafael Coll Mascará, por haber sido sorprendido apacentando ganado cabrío en la finca «Sornals» sin permiso del dueño de la misma.

El Código de Circulación

La Guardia civil de los puestos de Manacor, Porreras, Binisalem, Algaida, Sancellas, Inca y Artá ha cursado denuncias al ingeniero-jefe de Obras públicas, contra varios conductores de vehículos por infracción del Código de Circulación.

GOBIERNO CIVIL

Multas

Con motivo de investigación practicada por los Delegados del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes que visitaron esta ciudad se han recibido comunicaciones en este Gobierno Civil del Ilmo. Señor Jefe de dicho Servicio imponiendo como consecuencia de los expedientes tramitados las siguientes sanciones:

A don Jaime Enseñat Alonso, fabricante de tejidos de Inca, una multa de CIEN MIL PTS. por precio abusivo en la venta de bobinas de hilo para hilvanar.

Al mismo industrial multa de CIEN MIL PTS. por precio abusivo en la venta de monos.

Al mismo industrial multa de CINCUENTA MIL PTS. por precio abusivo en la venta de medias.

A don José Ponsa Roca, fabricante de tejidos multa de CIEN MIL PTS. por precio abusivo en la venta de los mismos.

A don Juan Llaseras Sala multa de CIEN MIL PTS. por precio abusivo en la venta de tejidos.

A don Clemente Puig Farreras multa de CINCUENTA MIL PTS. por precio abusivo en la confección de pañuelos.

A don Ignacio Pomar, fabricante de alpargatas, multa de CINCUENTA MIL PTS. por precio abusivo de dicho género.

A don Bartolomé Caimari Noguera multa de MIL PTS. por precio abusivo en la venta de tejidos.

FRONTON BALEAR

Mañana Domingo 11 de Septiembre de 1938 Tarde a las 5

Atano - Carmelo contra

Barrenechea - Echave

Echevarría - Irlondo contra

Orio - Trece - Solozábal

Zulaica - Isasi contra

Satur - Echenique Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

RIALTO

Hoy a las 3'30

El tango en Broadway

por Carlos Gardel

La hija de nadie

por Ann Harding - John Boles

Lunes.—HUMO EN EL BOSQUE Y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, por Presten Foster - Dorothy Wilson.

MODERNO

Hoy a las 3'30

DOMADOR DE POTROS

por Ken Maynard

La vida en broma

por Chester Morris - Marión Nixon

Lunes.—EL MALVADO ZAROFF, por Joel Mc. Crea - Fay Wray.—CORAZONES ROTOS, por Katherine Hepburn - Charles Boyer

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Plata... Oro !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavella, 23. FABRICA.

Subcomisión Reguladora de la producción de frutos secos Rama Almendra Delegación de Baleares

En vista de la solicitud por varios señores alcaldes de esta isla, las declaraciones juradas a que hace referencia el artículo cuarto de las Instrucciones dictadas por esta Delegación en 29 de agosto último, podrán ser presentadas hasta el día 30 del presente mes. Teniendo en cuenta que dicho da-

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Circulares El uso del uniforme.—El mantenimiento de la disciplina

El Secretario General de nuestra Organización con fecha 19 del corriente, dice lo siguiente: ORDEN CIRCULAR.—El uniforme, símbolo externo de nuestro Movimiento, que impone al afiliado normas de conducta austera y difícil, debe llevarse con el máximo respeto y ser ostentado solamente en aquellos sitios y ocasiones adecuados a su prestigio. En consecuencia, queda prohibido a todos los afiliados el uso diario del uniforme, con las siguientes excepciones:

1.º Las Jerarquías del Partido detalladas en la Orden sobre distintivos de Mando (B. M. número 15 página 180).

2.º Los que se encuentran en actos de servicio.

3.º Los que tengan que presentarse a las Jerarquías Provinciales y Superiores del Partido.

En todos los actos públicos de la Organización y en los días de fiestas del Estado y del Partido, será obligatorio el uso de uniforme a todos los afiliados. Los Jefes Provinciales velarán por el exacto cumplimiento de estas disposiciones. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos, a 19 de Agosto de 1936.—III Año Triunfal.—El Secretario General, Firmado: R. Fernández Cuesta.

En su consecuencia y para dar cumplimiento a la misma, así como para resolver cuantas dudas surjan en la interpretación de la anterior Circular, deberán tener en cuenta todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, las siguientes instrucciones:

Primera.—La camisa azul con el emblema del Partido, forma parte integrante de nuestro uniforme. En su virtud no se podrá usar ésta sin vestir las demás prendas de uniforme, lo que no obsta para que pueda usarse la camisa debajo de la americana o prenda análoga, ya que queda oculto el emblema, que es lo que le da carácter de prenda de uniforme.

Segunda.—Si bien todos los miembros del Partido (Militantes y Adheridos) por el mero hecho de serlo, pertenecen a la Milicia del mismo, no tienen en cambio, obligación de usar el uniforme de esta Milicia, más que aquellos que, en ella, prestan Servicio Militar; haciendo constar que, si bien en el Decreto núm. 255, en su artículo 3.º, se decía que las Milicias de Falange y Requetés, conservarían sus emblemas y signos exteriores, una Orden de la Comandancia General de esta Provincia, estableció un uniforme para la Milicia unificada y un Decreto del Generalísimo señalaba el emblema único, formado por el yugo y las flechas.

Los demás miembros del Partido que no presten servicio militar en la Milicia, usarán el uniforme de su procedencia antes de la Unificación entre Falange Española y Requeté, y los admitidos posteriormente a esta fecha, el mismo establecido por la Comandancia General para la Milicia.

Tercera.—Las Jerarquías del Partido no tienen obligación de usar el uniforme diariamente, pero sí podrán hacerlo sin limitación alguna.

En cambio, los demás afiliados solo lo usarán en los casos siguientes:

a) Cuando presten sus servicios en la Milicia de 1.ª línea permanentemente.

b) Accidentalmente, cuando estén de servicio por estar encuadrados en la segunda línea y siempre que así lo ordenen sus Jefes militares.

c) En todos aquellos servicios que así se ordene, tanto por las Jefaturas Militares como por las políticas.

d) Para presentarse a las Jerarquías provinciales y Superiores del Partido. Se entiende por Jerarquías Provinciales, el Jefe Provincial, Secretario Provincial y Delegados y Secretarios Provinciales de los diferentes servicios y por Jerarquías Superiores todas las de mayor categoría que la del Jefe Provincial.

e) Los camaradas pertenecientes a las Brigadas de Trabajo afectadas a la Jefatura de Antiaeronáutica, usarán su uniforme reglamentario siempre que se hallen de servicio y fuera de los actos del mismo seguirán las mismas normas que, para los restantes camaradas, se han dictado.

to es de la mayor importancia para el cálculo de la venta de la almendra, se ruega encarecidamente se presenten dichas declaraciones a la mayor brevedad posible.

Palma 9 de septiembre de 1936.—III T.—El Delegado, José Casasnovas Durán.

tas a la Jefatura de Antiaeronáutica, usarán su uniforme reglamentario siempre que se hallen de servicio y fuera de los actos del mismo seguirán las mismas normas que, para los restantes camaradas, se han dictado.

1) Todo el personal de oficinas usará el uniforme reglamentario con arreglo a su caso particular.

Cuarta.—Queda terminantemente prohibido a todas las Jerarquías Provinciales, recibir a los afiliados al Partido sin excepción alguna, si no visten el uniforme reglamentario.

Quinta.—Serán severamente sancionados todos aquellos camaradas que no vayan de uniforme en los actos públicos de la Organización y en los días de fiestas del Estado y del Partido.

Quedan exceptuados de tal apartado todos aquellos afiliados que, por su profesión, tengan la obligación de usar el uniforme reglamentario de las guayas respectivas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 31 de Agosto de 1936. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial C. Boloqui.

El Secretario General de nuestro Movimiento, comunica a esta Jefatura lo siguiente:

«El estilo de nuestro Movimiento exige que se inculquen en todos los afiliados, como exponente de máxima virtud, el sentimiento de la disciplina y del respeto a las Jerarquías. Su propio prestigio requiere que los afiliados revistan su conducta en la vida de relación de la más severa dignidad y corrección. Por todo ello ordeno a los Jefes Provinciales del Movimiento:

1.º Que pongan especial cuidado en el más exacto mantenimiento de la disciplina, reprimiendo y sancionando enérgicamente cualquier violación de este deber por parte de los afiliados al Movimiento.

2.º Que exijan a todos los afiliados el cumplimiento de la obligación de efectuar el saludo Nacional a las Jerarquías del Movimiento. A este efecto darán a conocer el folleto de distintivos de mando en la forma prevenida en la Orden de esta Secretaría General, publicada en el número 15 del Boletín del Movimiento.

3.º Que tomen las oportunas medidas para lograr que los afiliados a nuestra Organización usen la máxima policía en el vestir las prendas de uniforme y la debida compostura y moderación en todos sus actos, persiguiendo especialmente cuantas actitudes incorrectas vayan en desprestigio de la Organización. Los Jefes Provinciales serán directamente responsables del incumplimiento de lo establecido en esta Orden. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—Burgos 17 de Agosto de 1936.—III Año Triunfal.—El Secretario General.—Firmado: R. Fernández Cuesta.

Lo que se publica para conocimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 31 de Agosto de 1936.—III Año Triunfal.

El Jefe Provincial. Firmado: C. Boloqui.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Curados en la Casa de Socorro

Atropelados de automóvil

Jorge Gelabert Ramis, de 14 años, con domicilio en la carretera de Sóller, fué atropellado por un automóvil, sufriendo fractura complicada del dedo gordo del pie derecho.

También un automóvil atropelló, en la carretera de Inca a Miguel Quejlas Tomás, de 11 años, habitante en la calle de Aragón, 303. Se le apreció fractura completa de la pierna derecha, contusión con hematoma en el occipucio, ligeras erosiones en la pierna izquierda y conmoción cerebral.

Caidas

Sufrieron caídas: El niño José Masny Reynés, de 7 años, domiciliado en la calle de San Miguel, 106, fracturándose la clavícula izquierda, en su tercio medio.

La niña Apolonia Vidal Amenábal, de 2 años, con domicilio en la

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas

Mes de Septiembre (del 10 al 16 inclusive)

Precios máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas

Hortalizas

Tomates del país, por cajas. Precio detallista 0'20 kilo. Precio consumidor 0'30 kilo.

Tomates de Valldemosa y Bañalbufar, id. id. 0'30 kg. id. 0'40 kg. Cebollas viejas, por sacos, id. 0'16 id. id. 0'20 id.

Judías verdes (finas sin hilos) id. 5 kgs. id. 1'35 id. id. 1'50 id. Judías verdes (entrefinas) id. 5 kgs id. 0'50 id. id. 0'60 id.

Judías verdes (confit) id. 5 id. id. 0'45 id. id. 0'55 id. Habichuelas verdes, id. 5 id. id. 0'70 id. id. 0'80 id.

Zanahoria pequeña (pestenagó pesando como mínimo 350 grs.) por docena, manojos 2'00 docena, 0'20 manojos.

Lechugas grandes id. id. 1'00 id. id. 0'10 uno. Lechugas pequeñas, id. id. 1'00 id. id. 0'10 una.

Acerca, id. id. manojos 0'75 id. id. 0'10 manojos y 0'15 dos. Coles (pesando 9 kgs. o más docena, por docenas id. 4'50 id. id. 0'40 una.

Coles (pesando menos de 9 kgs. docena) id. id. 2'00 id. id. 0'20 una. Ajos en ristas, id. 5 kgs. id. id. 0'60 kg. id. 0'70 kg.

Ajos en manojos, id. 5 id. id. 0'50 id. id. 0'60 id. Berengenas, id. 5 id. id. 0'50 id. id. 0'40 id.

Pimientos, id. id. cestos 0'225 por 5 kgs. id. 0'25 id. id. 0'30 id. Pimientos encarnados (especiales para tostar sin tara) id. 5 kgs. id. 0'50 id. id. 0'60 id.

Frutas

Naranjas (entrando 6 unidades o menos por docena) id. 2'40 docena, id. 2'50 docena.

Naranjas (entrando 7 unidades o

más por kilo, por docenas id. 1'40 docena id. 1'50 id. Ciruelas selectas id. por cajas id. 0'85 id. id. 1'00 id.

Ciruelas corrientes id. id. id. 0'30 id. id. 0'35 id. Peras selectas id. 0'85 id. id. 1'00 id.

Peras corrientes id. 0'30 id. id. 0'35 id. Peras de agua selectas id. id. 0'50 id. id. 0'60 id.

Peras de agua corrientes id. id. 0'40 id. id. 0'50 id. Melocotones id. id. 1'35 id. id. 1'50 id.

Manzanas (entrando como máximo 12 el kilo) por 5 kgs. id. 0'80 id. id. 0'90 id.

Manzanas (entrando como máximo 16 el kilo, id. por 5 id. id. 0'30 id. id. 0'40 id.

Manzanas corrientes id. 5 id. id. 0'20 id. id. 0'25 id.

Uva blanca y tinta id. por cajas id. id. 0'40 id. id. 0'50 id. Melones (pesando más de tres kilos unidad id. 0'30 id. id. 0'40 id.

Melones (pesando tres o menos kgs. unidad) id. 0'20 id. id. 0'25 id. Sandías id. 0'20 id. id. 0'25 id.

Higos chumbos id. 0'15 docena. Nota.—Las endivias regirá el mismo precio que para las lechugas.

Los Pimientos encarnados tarados se considerarán como verdes. Los verdes entrando como máximo cuatro en un kilo regirán para ellos el precio de los encarnados.

Cualquier fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente queda prohibida la venta de la misma.

Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador y Celadores del mercado.

Palma 8 de Septiembre de 1936. III A. T., El Gobernador.

cafe de los Héroes de Manacor 167, a quien se apreció una herida contusa en el mentón.

Accidente del trabajo

Mateo Mir Bosch, de 25 años, habitante en la calle de Ferrer de Palarés, trabajando se produjo una herida contusa en la frente.

Fallece la víctima de un accidente de trabajo

El Hospital provincial ha fallecido Juan Fuster Fuster, a consecuencia de las graves heridas que sufrió anteaayer por la tarde, en un raller de herrería de la calle de Arturo Rizzi, al hacer explosión un bidón en el que efectuaba una soldadura autógena.

DEL CARNET

En Esporlas se celebró la boda de la señorita Anita Jaume Llinás, con el maestro nacional don Miguel Cabot Sbert.

Celebró la misa de velaciones y bendijo la unión el Rdo. don Mateo Tugores, Rector de Esporlas. Fueron padrinos por parte de la novia, su tío don Miguel Llinás, y don Sebastián Salvá, secretario de Santa Eugenia y por parte del novio sus tíos don Vicente Cabot, y don Juan Cabot, procuradores de los Tribunales.

De testigos actuaron don Sebastián Nadal, médico y don Jaime Matas jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Esporlas.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación.

Ha sido pedida al maestro de obras don José Pons y esposa doña María Vallés la mano de su hija María, Jefe de la Sección Feminina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Binisalem, para el comerciante de calzado don Gregorio Jiménez Albertos, natural de Teresa de Cofrentes (provincia de Valencia).

La boda se celebrará en breve.

Procedentes de la península llegaron ayer, el Comandante de Caballería don Juan González Moro y el Oficial de Estadística don Miguel Gamundi Ferrer.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Cerzón SOL, 11

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Pago de Padrones

Panorama internacional

El Congreso Nacional-Socialista de Nuremberg

Allá en las márgenes del Pegnitz, en la vieja ciudad alemana, donde tuvieron fama especial la Edad Media, alguna de cuyas cofradías como la de los «Maestros Cantores» alcanzara renombre tal que convirtiera al zapatero y poeta-cantor Hans Sachs en personaje histórico, se celebra estos días el Congreso Nacional-Socialista, del cual está pendiente el mundo entero, anhelando ver como se desarrollan los distintos actos, y especialmente lo que en su discurso diga Hitler.

Estas reuniones periódicas del nacional-socialismo, tienen algo de místico y sacerdotal combinado con demostraciones de unidad y de fuerza. Se celebra durante él la fiesta del Solsticio en los vastos edificios rurales que surgen en las orillas de la selva; templos cuadrados, circundados de columnas que guardan las reliquias de la historia germana, ahora aumentadas con las que estuvieron depositadas durante siglos en Viena; animadas por los cantos de los Camisas pardas, oración que exalta los valores de la raza, incitando a la unión y fidelidad.

Y en tal ambiente, lleno de ungimiento religioso, y de patina tradicional, las viejas campanas de la Iglesia de los Maestros Cantores, tuvieran la misión de proclamar con sus lenguas de bronce por toda Alemania y el mundo, el comienzo del Congreso, al que asisten millón y medio de cruces gamadas, para celebrar su año de mayor fortuna, ya que con la anexión de Austria, ha readquirido el título que hace un siglo anhelara de: GROSS DEUTSCHLAND.

Y por sentirse en estos momentos Alemania fuerte, y dueña de sus destinos, pensarán algunos, están justificados los temores que inspira a sus vecinos. Pero no es este el caso; Alemania, la joven Alemania, cuya vida está en el pleno desarrollo de sus actividades de todo orden, podría inspirar recelo, si no hubiera proclamado su Führer una y mil veces sus aspiraciones de paz y colaboración. Y no se pretenda argüir en contra, recordando el Rhur o la anexión de Austria, ya que era un caso de vergüenza para Europa, el mantenimiento de un régimen de excepción en aquella región; y faltar a los principios de Wilson, el no aceptar el segundo, si los pueblos han de ser dueños de sus destinos.

Claro que al hablar de este derecho de los pueblos a dirigir sus destinos, aún involuntariamente, se presenta a nuestra vista la cuestión sudética. Los sudetes quieren ser política y filosóficamente alemanes, cual lo son de origen, pero Checoslovaquia no está dispuesta a permitir, ni tolerar, la germanización de su territorio, aunque sea fragmentariamente.

Este puede decirse, es el último punto a resolver en la cuestión de la minoría alemana en Checoslovaquia. Consideran los sudetes, que alcanzando los derechos que figuran en los restantes puntos de la discusión y siendo por su origen alemanes, tienen derecho reconocido, incluso por los puntos de Wilson, a profesar la filosofía política Nacional Socialista. Mas Bénéz no cede en este punto, y se niega a aceptar la teoría, diciendo que solo la guerra podrá imponer un ideal que representaría la destrucción de la república, de la que se considera algo así, como padre putativo.

Pero nosotros, mirando un poco más fijamente; así como detrás de las razones de alguna gran democracia creemos percibir las bocas de sus cañones; a la vera de la figura de Bénéz, parecemos distinguir al Komintern y el frente popular francés; origen y medio expansivo, de todos los males que afectan a Europa.

Pero somos optimistas, confiamos que a los cánticos semi-religiosos de los Camisas pardas, y al volteo de las seculares campanas de Nuremberg, seguirán las rotundas palabras del Führer-Canciller, que transmitirán por todo el universo, auras de paz y de trabajo.

N. B.

Camaradas de la Vieja Guardia, estudiantes, falangistas todos: La España del Caudillo os exige que leáis y propaguéis el viejo y nuevo semanario «Haz».

ARRIBA ESPAÑA (De la Jefatura Provincial de S. E. U.)

MILITARES

Ascensos

Se concede el ascenso a teniente, por haberle correspondido por antigüedad, al alférez de la guardia civil don Estanislao Pastor Vidal, a quien además, se le confiere nuevo destino.

Ascienden al empleo de teniente de complemento de artillería los alféreces de dicha escala y arma don Mariano Palou de Comasema Ripoll, don Juan Aymar Moragues, don Julio Feliu Bordoy, don Juan Cerdó Pons, don José Zaforteza Sureda y don Pedro Alomar Blandes, los dos primeros con antigüedad de 25 de febrero último y los restantes con la de 20 de mayo de este mismo año.

Nuevos sargentos provisionales

Por haber terminado con aprovechamiento el curso celebrado en la Escuela Militar de Lluç, se promueve al empleo de sargentos provisionales de artillería y se les destina a cuerpo, a los alumnos don José Galcano Espinosa, don Juan Ramón Oliver y don Juan Cerdá Servera.

Destinos

Se confiere nuevo destino a los siguientes oficiales: Teniente provisional de Infantería don Antonio Canals Bosch, que estaba en el batallón de Montaña de Arapiles, 7.

Alférez provisional de id. don Francisco Thomás Soler, que estaba en el batallón de cazadores de El Serrallo, 8.

Alférez provisional de id. don José María Casasnovas Castañer.

Alférez provisional de id. don José Luis Riera Cavaller, que estaba en el regimiento de Palma, 36.

Alférez provisional de Ingenieros don Antonio Ferrer Flores, que estaba en el batallón de Zapadores Minadores, 6.

Brigada practicante don Joaquín Riera Comellas, que estaba en el 5.º batallón de Montaña, Arapiles, 7.

Alférez provisional de Infantería don Francisco Rosselló Cervera.

Y alférez provisional don Juan Bosch Medina, que estaba en el Ejército del Sur.

RELIGIOSAS

Santos del día Santos Nicolás de Tolentino, cfr.; Pedro, ob. e Hilario, papa. Cuarenta Horas Empiezan en San Nicolás al Dulcísimo Nombre de María. A las siete, exposición del Santísimo. Por la tarde, a las siete, Rosario.

ejercicio propio, Rogativa y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En el Socorro, a las ocho, bendición de los Panecillos de San Nicolás de Tolentino para enfermos y contra los estragos de la guerra. A continuación misa rezada en honor de San Nicolás Abogado de las Almas del Purgatorio.

Visita

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

SE ALQUILA

Piso bajo, sito en la calle de Rubén Darío, esquina Via Portugal, frente al Instituto.

Informes en el piso 2.º de la misma casa.

Nodriza

Leche de 6 meses, para criar en casa de los padres. Informes: calle Mallorca, n.º 32, Puerto Sóller. Antonia Rosselló.

ORO, PLATA, PLATINO

Paga más que nadie Joyería FERMIN San Nicolás, 17

Se vende

1 amplidora «Leitz» completo, para Leica, Contax, etc. 1 amplidora «Noxa» para Leica, hasta tamaño 6/6 cm. 1 Cocina de Gas con horno. Hora: de 10 a 1. Foto - Balear, Palma, Gran Via José Antonio, 9.

Hermanos Alomar

Hemorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

¡UTILIGENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilígenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

Redacción de «El Día»

Calle Danús, Teléfono 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

Los oficiales del ejército francés en España

Varias veces hemos tenido que hablar de la intervención militar francesa en la guerra de España; de los técnicos, ingenieros, personal del Estado Mayor francés, que intervinieron en las obras de fortificación, planeamiento de ofensivas, utilización del material bélico moderno. Sobre todo llamamos la atención internacional con motivo de la ofensiva roja del Ebro, en que desempeñaron el principal papel en los contingentes de voluntarios franceses, sino los técnicos y oficiales venidos también de Francia, algunos de los cuales cayeron ya prisioneros en nuestro poder en las primeras jornadas y nos enteraron de la escandalosa ayuda que su nación había prestado a los marxistas para llevar a cabo la citada ofensiva.

Pero ahora, al cabo de tanto tiempo, nos llega una prueba de la presencia de oficiales franceses en el ejército rojo. El gobierno de Francia, atemorizado con o sin motivo por las palabras que pueda pronunciar el Führer en el Congreso de Nuremberg, ha decretado la movilización de algunas reservas de su ejército. Y se ha encontrado que la mayor parte de oficiales no han podido ser hallados para comunicarse el orden de reincorporación a la vida de cuartel. Parece que el gobierno ha quedado algo sorprendido ante el número de oficiales y suboficiales desaparecidos. A nosotros no nos sorprende tal desaparición. Algunos de ellos han sido liquidados cabe la

orillas del Ebro. Otros se encuentran en nuestro poder en campos de concentración. Se lo decimos al mundo para que se entere de ello, para que se entere de este nuevo detalle de la intervención francesa en nuestra guerra. Y para que se calle la prensa antipopulista que pide desde sus columnas se abra la frontera pirenaica: la tal frontera pirenaica ha estado siempre abierta para toda clase de contrabando y de ayuda a los rojos. Es un solemne hipócrita monsieur León Blum al aconsejar al gobierno la apertura de la frontera, porque para esto tendría que estar cerrada y no lo ha estado jamás. Tenemos ya de ello pruebas elocuentísimas: la cantidad de material de procedencia francesa capturado, los milicianos, los desastrados y hambrientos vagabundos de todos los barrios bajos de las populosas urbes de Francia, caídos en nuestros campos de batalla, eran un documento constantemente renovado de cómo entiende la no intervención el Frente popular francés. Hoy tenemos una prueba más, de un hecho que tal vez en estos momentos le pese y le duela un poco a aquel gobierno. En estos momentos en que la vecina nación quiere poner todas sus fuerzas en pie de guerra para la defensa del país, se encuentra con que parte de dichas fuerzas no pueden obedecer la orden de llamada porque han ido a luchar o a morir en defensa del comunismo extranjero.

LA POLITICA CENTROEUROPA

La cuestión sudética lleva camino de aclararse

Las propuestas del gobierno de Praga

Praga.—De fuente checa se han llegado a conocer las propuestas que el gobierno checo hace a los sudetes alemanes.

En el primer punto se declara que se debe llevar a cabo una distinción manifiesta entre las cuestiones principales cuyo mantenimiento debe admitirse inmediatamente y las de segunda importancia las cuales serán para discusiones ulteriores.

El punto número dos declara que hay acuerdo en lo que se refiere en el derecho de las nacionalidades en la proporción de la posición en el cuerpo del Estado para los oficiales y obreros correspondientes a un porcentaje de cada grupo étnico al total de población.

Esta proporcionalidad en el cuerpo de funcionarios del Estado debe llegar a alcanzarse dentro de diez años.

Cada nacionalidad tiene el derecho a la deministración de los puestos en los Servicios Públicos correspondiente a la proporcionalidad de esta nacionalidad en el total de población para cada distrito en cuestión.

La composición de todos los cuerpos comprendiendo los oficiales del Centro del Cuerpo de funcionarios y del Tribunal Supremo tiene que ser decisivo en comparación con el total de población del Estado en conjunto.

El punto número dos también se relaciona con las sugerencias para la ejecución de dichos principios fundamentales.

El punto número tres se refiere a lo acordado de que los créditos y gastos estipulados tiene que ser proporcional también a las nacionalidades separadas de la población de todo el Estado.

El mismo principio se ha de tener en cuenta en todos los contratos y órdenes.

Próximo acuerdo del gobierno checoslovaco

Praga.—En el Consejo de ministros que tiene que celebrarse próximamente tiene que nombrarse una comisión en la que tiene que figurar un número de representantes proporcionales a las nacionalidades y otros

a favor del gobierno también teniendo en cuenta la población correspondiente.

Comentarios de la prensa francesa

París.—La prensa francesa de la mañana dice que la situación internacional es reservada.

Añaden los comentarios de la prensa que ha llegado a ser más optimista esta situación después de las últimas veinte y cuatro horas.

Se cree que en breve serán reanudadas las negociaciones entre los sudetes y el gobierno checo.

«Le Petit Journal» ataca duramente a ciertos periódicos franceses que con motivo de la incertidumbre que ha habido durante algunas horas se han aprovechado para dar comienzos a una campaña difamatoria despotricando sobre falsas suposiciones que giraban en torno de Hitler y de su Estado Mayor.

Añade el periódico que todo esto ha sido realizado con objeto de formar un ambiente raro y hostil.

Unas sugerencias del «Times».

París.—El periódico «La République» especula sobre las relaciones tirantes existentes entre el gobierno de Praga y los alemanes sudetes.

Dice el citado periódico que para los alemanes sudetes la solución de su conflicto sería el que se les permitiera la anexión de su territorio al territorio del Reich.

El periódico comenta después cual sería la actitud del gobierno inglés y que opinión tendría de ello el Foreign Office.

Añade el periódico algunas sugerencias del periódico inglés «The Times» sobre si la cosa fuera de acuerdo entre el gobierno checo y los alemanes sudetes.

Sigue el periódico «La République» comentando la cuestión y saca como consecuencia que el asunto continúa siendo grave no viendo la forma en que ello pudiera llevarse a efecto sin que se produjera nuevo conflicto europeo.

Se vende

una casa en la calle Aragón, n.º 128. Para informes al n.º 189 de la misma calle.

Ya casi nada queda a los rojos de lo que lograron al pasar el Ebro

A pesar del temporal, avanzamos; y disminuye la resistencia enemiga.—Los rojos resisten aún, con fines políticos.—60.000 hombres han sacrificado para no conseguir sino cuatro pueblos insignificantes que luego han tenido que abandonar.—Las divisiones rojas están destrozadas y confundidas.

Sigue el temporal, aunque hoy amainó bastante, por tierras de Aragón y Cataluña. Falta hacia a estos campos sedientos el beneficio de la lluvia que compensa con creces, las dificultades que crea la guerra; dificultades éstas ahora relativamente no más, ya que ayer y hoy siguieron las operaciones sobre el Ebro y se ganaron nuevas posiciones para España. Molesta la lluvia a los soldados que operan; pero al fin, cuando llueve, llueve para todos y también ellos, los rojos, sufren el mismo entorpecimiento. Están mas blandos en su resistencia, los internacionales. Les dejan hasta en sus partes oficiales, en los que vuelven a lamentarse, a gemir, a hablar de como les echamos encima, masas de artillería y aviación, atribuyendo a ello la progresión que realizamos.

Mienten como de costumbre y ayer y esta mañana nuestra aviación no ha podido actuar con la intensidad acostumbrada. La artillería encontró grandes dificultades para precisar sus fuegos y sin embargo ayer fué un día plenamente victorioso, mas eficaz en la progresión que los anteriores y hoy lleva el mismo camino la jornada. No, lo que ocurre es que buscan pretextos para preparar la coartada en sus operaciones de propaganda. Porque los rojos siguen haciendo la guerra como un fin político y parten del propósito de engañar a sus colaboradores de las grandes democracias.

Esta resistencia suicida, absurda que están ofreciendo de lo que les queda de aquella bolsa que hicieron al amparo de una sorpresa al vadear el Ebro, terreno que ya no mide ni la quinta parte de lo que consiguieron en un día de suerte y audacia, no tiene mas finalidad, desde luego, que impresionar a sus simpatizantes y poder decir en Ginebra, en Londres y en París que su potencialidad militar es tan alta y cabal que nuestra acometividad se esteriliza contra ella. Y como ni en París, ni en Lon-

EL TEBIB ARRUMI

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Salamanca.—En la primera lista rectificada de las Medallas de plata concedidas con motivo de la conmemoración del 18 de julio de 1938 III Año Triunfal, aparece la de don Manuel Llofriu Cerqueda, que figura con diez mil pesetas, y la de doña Francisca Simó, viuda de Palmer, con la cantidad de mil.

Lisboa.—El periódico «O Seculo» publica un interesante reportaje de Angola, con motivo de la visita realizada por el jefe del Estado portugués. En él se hace un estudio de la notable obra apostólica llevada a cabo por la misión católica durante los últimos años. Como resumen de dicha labor indica que 248 misioneros en el territorio de Angola han bautizado a 500 mil indígenas.

Nueva York.—Con gran sencillez se ha verificado el entierro del conde de Covadonga. El féretro ha quedado depositado en el cementerio, en un panteón provisional, donde permanecerá hasta que sea trasladado a Europa.

Praga.—La población sudete se

manifestó anoche ante el Ayuntamiento para protestar contra la detención de unos funcionarios sudetes por haber asistido a una fiesta de acción de gracias por la buena cosecha obtenida este año. Una multitud de varios millares de personas pidió la destitución del jefe de policía checo, reclamando el nombramiento de uno que sea alemán.

Unos comunistas prorrumperon en gritos y denuestos contra los sudetes. Se produjeron diversos choques, resultando algunos heridos y contusos. La policía logró imponer el orden.

Praga.—Esta mañana Hodza ha recibido a los delegados sudetes los cuales le entregaron el memorándum en que se hace constar los malos tratos de que han sido objeto los sedetes.

Las conversaciones entre el gobierno y esta minoría no se reanudarán hasta que Hitler haya pronunciado su discurso el próximo lunes.

El presidente Benes pronunciará el sábado a las tres de la tarde un discurso que será radiado.

Noticias del Extranjero

Inglaterra

Los Reyes de Bulgaria salen para Escocia

Londres.—El rey Boris y la reina Juana de Bulgaria salieron de dicha capital con dirección a Escocia, en donde visitarán a los reyes de Inglaterra que están pasando sus vacaciones en el castillo de Balmoral.

Un rufoso incidente por un cartel de publicidad

Londres.—Ha causado gran sensación en esta capital el descubrimiento que se ha hecho de que el cartel de publicidad que había anunciado el servicio femenino del Servicio Auxiliar de la Organización de Precaución contra los ataques aéreos, contenía una cabeza de una muchacha alemana en lugar de la de una muchacha inglesa.

Todos los periódicos del viernes por la mañana comentan con apasionamiento unos y con humorismo otros dicha coincidencia y esta for-

ma de violar el sentimiento patriótico.

Como resultado de dicho descubrimiento el directorio de dicha organización ha decidido quitar todos dichos carteles de los sitios en donde se habían pegado y sustituirlos por los de una muchacha inglesa.

El Daily Express no se da cuenta de la necesidad de dicha sustitución y cree que es exagerado el demostrar dichos sentimientos nacionalistas exagerados y comenta que la muchacha en cuestión era bonita, atractiva y seria.

Suecia

Se van a fortificar las islas Aaland

Estokolmo.—Los gobiernos de Estokolmo y de Finlandia han resuelto fortificar las islas de Aaland las cuales han permanecido desmilitarizadas durante los años transcurridos desde 1865 sin contar los de la gran guerra.

La peregrinación francesa en España

Manifestaciones de Maurice Legendre

Monsieur Maurice Legendre, destacado escritor y publicista francés, que forma parte de la peregrinación francesa que recorre actualmente la España nacional, ha comunicado a unos periodistas españoles su impresión respecto a nuestra Patria y a la guerra que sostiene.

Somos peregrinos católicos—ha dicho Mr. Legendre—que hemos querido recorrer, como nuestros antepasados, el camino de Santiago de Compostela, a través de vuestra «Ruta de guerra del Norte», donde se han desarrollado tantos episodios gloriosos de la Cruzada nacional española.

En nuestro viaje hemos observado muchas cosas que nos han conmovido. Pero hay una que ha dejado en nosotros indeleble recuerdo, y ha sido el momento de penetrar en las ruinas venerandas de lo que fué cuartel de Simancas, en Gijón. Nos acompañaba el alcalde de la ciudad, joven lleno de entusiasmo y de esa cálida fé que hemos encontrado en todos los de la nueva España. A través de los restos gloriosos, entre las reliquias llenas de unción y recuerdos de martirio, revivimos escuchando la palabra de nuestro conductor, la gesta heroica de aquellos patriotas que con abnegación sin par ofrendaron su vida por el ideal. Por Dios y por España.

De Santiago de Compostela vinimos a Salamanca, la capital espiritual de la España antigua y de la España renovada. La clásica ciudad del Siglo de oro tan acogedora para los franceses que allí vinieron a beber el espíritu de los místicos y los santos hispanos que a través de las cátedras de su universidad han dejado en nuestra Francia recuerdos impercederos.

En Valladolid hemos visitado la hermosa instalación de «Auxilio Social», para la que no tenemos palabras adecuadas para expresar nues-

tra admiración. La señorita Carmen Montero nos dió una interesante conferencia sobre la función y los fines que se propone esta obra tan excelsa. Al despedirnos de la ciudad, el pueblo vallisoletano nos hizo objeto de una entusiasta manifestación de simpatía que nos impresionó muy hondamente.

Puedo asegurar que todos los peregrinos están encantados, no sólo por los asajos y atenciones recibidas por todas partes, de las autoridades y del pueblo, sino por tantas cosas admirables como hemos visto en la retaguardia española, tan digna de los frentes de batalla. Ahora nos dirigimos a Pamplona. Luego regresaremos a Francia.

Y al llegar allí, nos proponemos en primer término hacer propaganda de España digna que nuevamente ha de irradiar al mundo su luz. En segundo lugar propugnaremos el establecimiento, entre España y Francia, naciones católicas, de lazos de amistad y de cultura que no puedan romperse jamás.

Al emprender nuestra peregrinación, el Cardenal Verdier, nuestro amadísimo Arzobispo de París, nos dió la bendición en una carta llena de cariño, estimulándonos en nuestra obra de amistad y comprensión para el pueblo de España.

Queremos terminar estas manifestaciones con nuestra sincera gratitud al capitán señor Bolén, jefe de la expedición, que interpretó la idea del Ministerio del Interior haciendo que el viaje se desarrollara en un ambiente sencillo y fraternal. Así mismo queremos corresponder a las autoridades, Obispos y cabildos de las ciudades visitadas, que en todas partes se han desvelado por hacernos grata nuestra estancia. Y no olviden ustedes el decir a la prensa española que siempre recordaremos la amistad que nos han demostrado los católicos de la verdadera España.

La guerra española desde el extranjero

El descaro del Gobierno francés

París.—La oficina de reclutamiento y de compra de armas para los marxistas españoles es debida a las gestiones del diputado francés André Marthy se hace con la complicidad de las autoridades francesas. Allí se alistaban voluntarios y se adquiere material de guerra para la España roja. Esta se denomina oficialmente «Comité internacional de ayuda a la España roja».

Siempre nuevas manobras soviéticas

Londres.—El embajador soviético Maisky ha visitado a Lord Plymouth presidente del Comité de no intervención para manifestarle que Rusia no piensa adoptar ninguna decisión en favor de la propuesta del Gobierno de Burgos y que no permitirá ni aceptará la propuesta de Lord Plymouth de enviar el Secretario del Comité de no intervención a discutir con el gobierno de Burgos y Barcelona, con objeto de aplicar el plan británico. Propone en cambio que se invite a formar parte de la delegación del Comité de Londres a los representantes de los dos gobiernos.

Soldados rojos huidos de Alicante

Argel.—Llegó al puerto argelino una barca a bordo de la cual llegaban 8 soldados rojos que lograron forzar la vigilancia de los guardacostas de Alicante.

Todos llegaron extenuados y tuvieron que realizar el viaje a remo y los cuatro días de este viaje duro los pasaron sin comer.

Han declarado que cuando huyeron de aquel infierno ya lo hicieron decididos incluso a perder la vida antes que continuar un minuto más en aquella zona de desorden.

Algunos vecinos se reunieron y acordaron darles alimentos y lo que necesitaran pues llegaron en un estado tan deplorable que daban lástima e inspiraban verdadera compasión.



MANZANILLA ORO

Comunas maravillosas
tonos rubios naturales
sin alterar la textura del
cabello.

LABORATORIOS GANASA - Madrid

NACIONAL HOTEL

Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA

PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotet - Refugio propio.

Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacional de España
SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE